
PROCENTA – 11. díl 
 

II. Výpočet základu - pokračování 
Při výpočtu základu máme 2 možnosti řešení – pomocí trojčlenky nebo přes jedno procento. 
 
PŘÍKLADY K PROCVIČENÍ: U slovních úloh nezapomeň na dopověď 
 
1) Zmenšíme-li číslo x o 30 %, dostaneme 140. Kolik je číslo x? 
 
 
 
 
 
2) Zvětšíme-li číslo x o 15% dostaneme 414. Kolik je číslo x 
 
 
 
 
 
3) V parku je obsazeno 26 laviček, což je 65 % všech laviček v parku. Kolik je v parku všech laviček? 
 
 
 
 
 
 
4) V hotelu bylo ubytováno 156 hostů a kapacita hotelu tak byla využita na 52 %. Vypočítej maximální počet 
hostů, které hotel může ubytovat. 
 
 
 
 
 
 
5) Ze všech žáků ve třídě jich má 24 jednoho sourozence, což je 75% všech žáků. Kolik žáků je ve třídě? 
 
 
 
 
 
 
 
6) Během 1. týdne sběrové akce se na škole sebralo 850 kg papíru a 305 kg plastů, což představovalo 55% 
celkového množství sebraných surovin. Kolik kilogramů druhotných surovin bylo odevzdáno celkem? 
 
 
 
 
 
 
 
7) Majitel domu se pojistil proti požáru. Roční pojistné platil v hodnotě 1 350 Kč, což bylo 0,05% ceny domu. 
Jakou hodnotu má dům? 
 
 
 
 
 
 
 



8) Výrobek byl zlevněn o 20% a prodával se za 320 Kč. Za kolik korun se prodával před zlevněním? 
 
 
 
 
 
 
 
9) Ovocnáři založili nový sad. Z vysazených stromků se ujalo 1 200, což je 96% úspěšnost. Kolik stromků 
původně vysadili? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10) Prodejna utržila za týden 28 160 Kč, což představuje 22% průměrné měsíčná tržby. Vypočátej 
průměrnou měsíční tržbu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
NĚCO NAVÍC: 
11) Žáci se zúčastnili školního výletu. 40% trasy vedlo lesem, pětina vedla po louce a zbytek 5 km podél 
potoka. Jak dlouhý byl školní výlet? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ŘEŠENÍ: 
1) 200 
2) 360 
3) 40 laviček 
4) 300 hostů 
5) 32 žáků 
6) 2 100 kg 
7) 2 700 000 Kč 
8) 400 Kč 
9) 1 250 stromků 
10) 128 000 Kč 

11)  


